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哈尔滨市2017年初中升学考试化学试题及答案

可能用到的相对原子质量：H—1  C—12  N—14  O—16  S—32  Fe—56  Cu—64

一、选择题（1—27小题，每小题2分，共54分，每小题只有一个正确答案）

1．哈尔滨大街小巷有许多的营养早餐车。为市民提供了丰富多样的食品。下列食品中富含营养素种类最多的是（    ）
[image: image2.png]
A．油条    B．大米粥    C．面包    D．汉堡

2．下列实验操作错误的是（    ）
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A．检查装置的气密性     B．过滤     C．液体的量取    D．稀释浓硫酸
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3．下列过程中不发生化学变化的是（    ）
A．胆矾的研碎       B．过氧化氢分解         C．燃烧前后质量的测定     D．电解水
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4．下列物质的用途错误的是（    ）
A．用活性炭净水     B．石灰石改良碱性土壤      C．干冰用于人工降雨    D．氮气用于制氮肥

5．下列生活中的做法错误的是（    ）

A．用生石灰作食品干燥剂

B．用汽油或加了洗涤剂的水来除去衣服上的油污

C．钢铁表面采用涂油、刷漆、镀铬等方法都能防止钢铁生锈

D．燃气灶的火焰出现橙色或黄色时．可调小炉具进风口

6．下列实验现象记录正确的是（    ）

A．把铜丝放入硫酸铝溶液中，紫红色固体表面产生银白色固体，溶液变成蓝色

B．向氢氧化钾溶液中滴入氯化铁溶液．有浅绿色沉淀生成

C．将一氧化碳通入灼热的氧化铁．红棕色粉末逐渐变为黑色粉末

D．将燃着的木炭伸入到氧气中，产生白色火焰，放出热量

7．下列有关叙述、对应的化学方程式、所属基本反应类型都正确的是（    ）
△
A．拉瓦锡测定空气中氧气含量    Hg+O2===HgO    化合反应
点燃
B．甲烷燃烧    CH4+2O2===CO2+2H2O    氧化反应

C．实验室用锌和稀硫酸反应制氢气  Zn+H2SO4===ZnSO4+H2↑    置换反应

D．钟乳石的形成    CaHCO3===CaCO3↓+H2O+CO2↑  分解反应

8．“关爱生命，注意安全，拥抱健康”是永恒的主题。下列有关叙述正确的是（    ）

A．如果发现火险，火势较大，应拨打119火警电话并采取必要的自救措施

B．使用含氟牙膏可以防治氟斑牙和氟骨病

C．元素周期表中的各种元素都是人体所必需的

D．人体缺少维生素A会患坏血病
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9．生物体中含有多种氨基酸．下列有关甘氨酸的叙述正确的是（    ）

A．甘氨酸是有机高分子化合物

B．甘氨酸中碳原子与氢原子的个数比为24:5

C．甘氨酸是由碳、氢、氧、氮四种原子构成的

D．一个甘氨酸分子中含有10个原子

10．下列关于资源和能源的叙述中错误的是（    ）

A．空气中氧气的体积分数约为21％，炼钢、宇宙航行都要用到氧气

B．地球上的淡水资源有限．目前海水淡化已经广泛使用

C．废旧金属的回收利用，不仅可以节约金属资源，还可以减少对环境的污染

D．可燃冰主要含有甲烷水合物．我国已经在南海海域对可燃冰进行试验性开采

11．对下列事实的微观解释错误的是（    ）

	选项
	事实
	

	A
	酒精溶液不能导电
	溶液中没有自由移动的粒子

	B
	工业上用空气制取氧气的过程属于物理变化
	分子的种类没有发生变化

	C
	金刚石、石墨性质存在明显差异
	碳原子的排列方式不同

	D
	水蒸发为水蒸气，所占体积变大
	分子间隔变大


12．区分下列各组物质的两种方法都正确的是（    ）
	选项
	待区分物质
	方法一
	方法二

	A
	软水与硬水
	蒸干观察
	加肥皂水观察

	B
	磷矿粉与碳铵
	观察颜色
	闻气味

	C
	呼出气体与空气
	伸入带火星的木条观察
	通入澄清石灰水观察

	D
	棉线与尼龙线
	观察颜色
	点燃后观察
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13．甲、乙两种固体物质（均不含结晶水）的溶解度曲线如图所示，下列说法错误的是（    ）

A．t2℃时，将甲、乙的两种饱和溶液分别降温到t1℃，所得溶液都是
饱和溶液

B．t1℃时，向50g水中加入甲可得80g饱和溶液，则乙在该温度下的

溶解度为60g

C．甲中混有少量乙时，可用降温结晶的方法提纯甲

D．t2℃时，将等质量的甲、乙两种溶液分别降温到0℃，甲溶液的溶质

质量分数一定小于乙溶液的溶质质量分数
14．除去下列物质中的少量杂质．所用试剂和操作方法都正确的是（    ）
	选项
	物质
	杂质
	试剂和操作方法

	A
	N2
	O2
	伸入燃着的蜡烛

	B
	CaCO3
	CaO
	加足量水溶解、过滤、蒸发结晶

	C
	NaCl
	MgCl2
	加适量的氢氧化钠溶液，过滤

	D
	K2CO3
	K2SO4
	加适量稀硫酸，蒸发结晶


15．现有部分被氧化的铜粉固体混合物，为研究铜粉的组成情况，取4g混合物，先加热完全氧化后，再加入60g9.8％的稀硫酸恰好完全反应，则固体混合物中铜单质的质量分数为（    ）

A．80％    B．64％    C．16％    D．96％

二、非选择题（请根据题意填写空白，28—35小题，共40分）
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28．（6分）2017年5月，“第十五届中国国际乳业大会”在“一带一路”上的名城哈尔滨隆重召开，大会的主题是“共担社会责任，同创健康中国”。 
（1）右图是哈尔滨周边新建的标准化奶牛场，可提供优质奶源，牛奶可为人
体提供蛋白质，蛋白质是构成_____的基本物质，是机体生长和修补________

的主要原料。
（2）若牛奶的包装袋是一种塑料制品，它应该具有_________性（填“热塑”或“热固”）。

（3）奶牛的饲料主要来自于农作物，农作物的生长需要氮肥，氮肥有促进植物_______茂盛，叶色浓绿，提高植物蛋白质含量的作用。尿素是一种重要的有机氮肥，工业上用二氧化碳和氨气在一定条件下反应生成尿素[CO(NH2)2]和一种常见液态物质，则该反应的化学方程式为__________________________________。
（4）我国著名化工专家_________先生为氮肥和纯碱工业技术的发展作出了杰出贡献。

29．（4分）厉害了，我的国；厉害了，我的哈尔滨! 2017年，天舟一号成功对接，哈飞集团研制的“直一19E”直升机首飞成功……中华儿女正在民族复兴的道路上“撸起袖子加油干!”
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（1）直升机的燃料是航空煤油，是________炼制的产品，直升飞机升空过程中的能量转化为：___________→内能→____________。

（2）高温陶瓷材料可以制造陶瓷发动机，通常所用的材料是氮化

硅（Si3N4），该化合物中硅元素的化合价为_______。

（3）铝合金和碳纤维复合材料是飞机、火箭的常用材料，这主要利

用了它们具有的共同性能是______（填字母）。
A．密度小、强度好    B．密度大、硬度大    C．熔点低、硬度小

[image: image10.png]/i /#‘%‘Kﬂé@

Vv



30．（4分）右图是氢气和氧气发生反应的微观模拟图，

请回答下列问题：
（1）在B图中将相关粒子图形补充完整；

（2）A图所示物质属于________（填物质分类），从微观

角度说明理由是_________________________________；
（3）画出比氧元素多一个周期少一个族的元素的原子结构示意图__________。

31．（4分）分类是学习化学常用的方法。

（1）物质的用途主要是由它们的性质决定的，请根据下列碱的用途所体现出物质的相关化学性质将它们分类，并参照实例完成空白处内容。（填一条即可）
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①用氢氧化铝作胃药
②用石灰浆粉刷墙壁
③用熟石灰和纯碱反应制火碱
④用熟石灰制波尔多液
⑤用碱溶液吸收硫酸厂产生的二氧化硫
⑥工厂化验室用氢氧化钠溶液洗涤石油产品中的残余硫酸
（2）化学反应中有些反应没有明显现象，需要设计实验证明化学反应是否发生。请从反应物或生成物变化的角度，将下列实验中的A与_________（填“B”或“C”）归为一类，理由是__________________________________________________________________：。
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32．（7分）下列是关于二氧化碳和氧气实验室制取的实验，请回答下列问题：
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（1）a仪器的名称是——，将二氧化碳制取装置图补充完整。

（2）用高锰酸钾制氧气时，发生反应的化学方程式为_________

________________；加热时，先用酒精灯在试管下方来回移动，其目的是_____________________________________，然后对高锰酸钾所在的部位加热。
（3）如果用排水法收集氧气，会发现集气瓶内液面逐渐下降，因为随着反应的进行，瓶内的气体________，气压_______，使瓶内压强______瓶外压强，在压强差的作用下瓶内水排出，所以液面下降。氧气可用排水法收集的原因是_________________________________________________。
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33．（4分）A、B、C、D、E分别表示初中化学常见的五种物质，它们的部分反应和转化关系如图所示（“一”表示两种物质能发生反应，“→”表示一种物质能转化成另一种物质，且省略部分反应物或生成物及条件），已知其中只有两种物质是氧化物，E是含有三种元素的物质。

（1）若D为水时，且A、B两物质能发生化合反应，请回答：

①写出A、E物质的化学式：A_______、E_________；

②A与B发生反应的现象为___________________________。

（2）若D为二氧化碳时，请回答：

①写出A、C物质的化学式A_______、C__________；

②按照图示所标明的物质关系，写出能生成空气污染物的化学反应方程式_______________

____________________________。
34．(6分)在化学课上，老师带来一瓶未知溶液A，已知它是稀盐酸或稀硫酸中的一种。进行如下实验：
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观察到烧杯中的现象是（1）____________________________________________。

【提出问题】A是哪一种酸?

老师要求甲、乙同学从反应后的溶液B分别展开探究。

【猜想假设】甲同学：A是稀盐酸；乙同学：A是稀硫酸。
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【实验探究】

【评价交流】甲同学的实验（2）_______（填“能”或“不能”）得出正确结论，乙同学的实验（3）_______________（填“能”或“不能”）得出正确结论。

实验3发生反应的化学方程式为（4）_____________________________，

反应后所得溶液中一定含有的离子是（5）_________________________。

【归纳总结】通过乙同学的实验可以得出：选择试剂鉴别溶液中的待测离子时．如果待测溶
液中含有干扰离子，则应在鉴别前，先另选试剂将干扰离子变成（6）______除去。经讨论我们能够总结出，除去溶液中干扰离子的一般方法是：选择试剂将干扰离子变成（7）________除去。
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35．（5分）某钢铁厂实验室为测定赤铁矿中Fe2O3的含量，将矿石粉碎（其中杂质既不溶于水也不与酸反应），进行如下实验：

请回答下列问题：
（1）上述实验过程中发生反应的化学方程式为__________________________________；

（2）样品中Fe2O3的质量分数是_______；

（3）根据已知条件列出求解200g稀硫酸中溶质质量(x)的比例式___________________；

（4）若向最终滤液中加入16g水，所得不饱和溶液中溶质的质量分数为_________；

（5）该钢铁厂每天用上述赤铁矿石1900t来生产生铁。则理论上日产含杂质5％的生铁的质量为_________。
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